

Hansestadt Stendal, 24.10.2023

Niederschrift über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Finanzausschusses

Tag der Sitzung: Dienstag, 05.09.2023
Ort: Rathaus, Kleiner Sitzungssaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal
Beginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:21 Uhr

Anwesend sind:

Vorsitzende/r
Büttner, Matthias

Mitglieder
Bausemer, Arno
Dahlke, Björn Eckhard
Meinecke, Sven
Mertens, Martin
Roswandowitz, Jürgen
Schlafke, Jürgen
Sobotta, Peter
Weise, Thomas

Als Vertreter für Stadtrat Herr Bootz

Protokollführer/in
Schulenburg, Michael

von der Verwaltung
Gercke, Ludwig
Jaeckel, Heike
Meyer, Juliane
Neulen, Candy, Verwaltungsleiterin
Pidun, Silke
Schreiber, Marcus

Entschuldigt fehlen:

Mitglieder
Bootz, Hans-Jürgen
Kammrad, Norbert

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- | | | |
|-----|--|--------------------|
| 1 | Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit | |
| 2 | Feststellung der Tagesordnung | |
| 3 | Einwohnerfragestunde | |
| 4 | Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 26.04.2023 | |
| 5 | Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.06.2023 | |
| 6 | Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung | |
| 7 | Bericht der Verwaltung | |
| 7.1 | Quartalsbericht Theater der Altmark II/2023 | |
| 8 | Antrag der Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/ Die Grünen - Künftiger Umgang mit Photovoltaikanlagen in der Hansestadt Stendal | A VII/164/I |
| 9 | Antrag der Fraktion FSS/BfS - Vorlage der Jahresabschlussunterlagen der HHJ2020 und 2021 | A VII/172 |
| 10 | Konzept zur Entwicklung der Industrie- und Gewerbegebiete der HS Stendal | A VII/173 |
| 11 | Vollziehung SR-Beschluss VII/0741 PV-Anlagen auf städtischen Flächen | A VII/174 |
| 12 | Antrag der AFD-Fraktion zur Haushaltsberatung und Beschluss bis Ende Januar 2024 | A VII/180 |
| 13 | Kommunale Wärmeplanung | VII/0916 |
| 14 | Neue Gebührenordnung Stadtbibliothek "Anna Seghers" | VII/0917 |
| 15 | 2. Satzung zur Änderung der Satzung der Hansestadt Stendal zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände "Uchte", "Tanger", "Milde/Biese" und "Untere Ohre" (Umlagesatzung -US-) | VII/0922 |
| 16 | Neufassung der Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen der Hansestadt Stendal - Kostenbeitragssatzung Kita | VII/0945 |
| 17 | Zusätzliche Zuwendung 2023 Verein "Haus der Vereine" e.V. | VII/0948 |
| 18 | Neufassung der Friedhofsgebührensatzung | VII/0950 |
| 19 | Liquidation der Gesellschaft für Arbeitsförderung des Landkreises Stendal GmbH | VII/0953 |
| 20 | Satzung über die Gebühren für die Benutzung des Musikforums Katharinenkirche - Gebührensatzung | VII/0954 |
| 21 | Anfragen/Anregungen | |

Nicht öffentlicher Teil

- | | | |
|----|---|-----------------|
| 22 | Beschlussfassung über die Niederschrift des nicht öffentlichen Teils der Sitzung vom 26.04.2023 | |
| 23 | Beschlussfassung über die Niederschrift des nicht öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.06.2023 | |
| 24 | Jahresabschluss 2022 der Altmark Oase Sport- und Freizeitbad Stendal GmbH | VII/0951 |
| 25 | Bericht der Verwaltung | |
| 26 | Anfragen/Anregungen | |



Protokoll:

Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.

zu TOP 2 Feststellung der Tagesordnung
Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner informiert, dass die Beschlussvorlage VII/0917 von der Verwaltung zurückgezogen wurde. Weiterhin richtet er die Frage an den Ausschuss, ob die Anwesenheit von Herrn Schreiber zum Tagesordnungspunkt 24 (VII/0951 – Jahresabschluss 2 Sport- und Freizeitbad GmbH) erforderlich ist. Die Anwesenheit von Herrn Schreiber wird seitens der Ausschussmitglieder nicht gefordert.
Anschließend wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt und bestätigt.

(Hr. Schreiber verlässt 18:02 Uhr den Beratungsraum.)

zu TOP 3 Einwohnerfragestunde
Herr Weller richtet folgende Frage an den Ausschuss:

Hat der Oberbürgermeister das Verfahren nach dem Schuldrechtsanpassungsgesetz entschieden oder war dies ein Beschluss des Stadtrates.

Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner erklärt, dass hierzu kein Beschluss des Stadtrates gefasst wurde. Weitere Informationen können Herrn Weller nicht mitgeteilt werden. Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner erklärt, dass die Fragen im kommenden Haupt- und Personalausschuss bzw. im Wirtschaftsförderungs- und Liegenschaftsausschuss beantwortet werden können. Herr Weller wird voraussichtlich am kommenden Wirtschaftsförderungs- und Liegenschaftsausschuss teilnehmen und die Frage dort noch einmal vorbringen.

(Hr. Bausemer betritt 18:04 Uhr den Beratungsraum. Herr Röhl betritt 18:06 Uhr den Beratungsraum.)

(Hr. Weller verlässt 18:12 Uhr den Beratungsraum.)

zu TOP 4 Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 26.04.2023
Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 26.04.2023 wird mit 8 x JA und einer Enthaltung einstimmig zugestimmt.

zu TOP 5 Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.06.2023
Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 13.06.2023 wird mit 8 x JA und einer Enthaltung einstimmig zugestimmt.

zu TOP 6 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung



Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner informiert über die Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung vom 13.06.2023 sowie deren Abstimmungsergebnisse. Die Beschlussvorlage VII/0905 – Konzessionsvergabe Strom und Gas für die Kernstadt Stendal und den Ortsteilen Borstel und Wahrenburg – wurde mit 9 x JA einstimmig empfohlen. Die Beschlussvorlage VII/0906 – Konzessionsvergabe Strom und Gas für die übrigen Ortsteile – wurde mit 9 x JA einstimmig empfohlen.

zu TOP 7 Bericht der Verwaltung

zu TOP 7.1 Quartalsbericht Theater der Altmark II/2023

Frau Neulen stellt den Quartalsbericht vor und macht kurze Ausführungen hierzu.

(Fr. Neulen verlässt 18:13 Uhr den Beratungsraum.)

zu TOP 8 Antrag der Fraktion DIE LINKE-Bündnis 90/ Die Grünen - Künftiger Umgang mit Photovoltaikanlagen in der Hansestadt Stendal

A VII/164/I Herr Stadtrat Dahlke stellt den eingebrachten Antrag vor und erläutert diesen.

Herr Stadtrat Bausemer stellt folgenden Änderungsantrag:

Die Punkte 2 und 3 werden gestrichen sowie im Punkt 4 werden die Worte „zu beschließen“ durch „zu beraten“ ersetzt.

Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt zunächst über den Änderungsantrag abstimmen. Dem Änderungsantrag wird mit 4 x JA und 5 Enthaltungen einstimmig zugestimmt.

Anschließend lässt der Ausschussvorsitzende Herr Büttner über den Antrag A VII/0164/1 in der durch den Änderungsantrag geänderten Form abstimmen. Der Antrag A VII/0164/1 wird mit 9 x Ja einstimmig empfohlen.

zu TOP 9 Antrag der Fraktion FSS/BfS - Vorlage der Jahresabschlussunterlagen der HHJ2020 und 2021

A VII/172 Frau Meyer erläutert kurz den derzeitigen Zeitplan zur Aufstellung der entsprechenden Unterlagen.

Weiterhin erklärt Frau Meyer, dass in diesem Jahr noch die Stellungnahme zum Prüfbericht des Landesrechnungshofes zur Prüfung der Eröffnungsbilanz in den Stadtrat eingebracht wird. Bzgl. des Jahresabschlusses 2020 führt Sie aus, dass dieser noch in diesem Jahr erstellt wird und an das Rechnungsprüfungsamt übergeben wird. Sie weist darauf hin, dass es hier auch eine Frist zur Prüfung der Unterlagen gibt, so dass die Jahresrechnung ggf. erst in die erste Sitzungsrunde 2024 eingebracht werden kann. Für den Jahresabschluss 2021 liegen derzeit Hochrechnungen vor. Inwieweit diese bereits den Gremien zur Verfügung gestellt werden können, wird Frau Meyer mit Herrn Kleefeldt besprechen.



zu TOP 10 Konzept zur Entwicklung der Industrie- und Gewerbegebiete der HS Stendal
A VII/173 **Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über den Antrag A VII/0173 abstimmen. Der Antrag wird mit 9 x JA einstimmig empfohlen.**

zu TOP 11 Vollziehung SR-Beschluss VII/0741 PV-Anlagen auf städtischen Flächen
A VII/174 **Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über den Antrag A VII/0174 abstimmen. Der Antrag wird mit 9 x JA einstimmig empfohlen.**

zu TOP 12 Antrag der AFD-Fraktion zur Haushaltsberatung und Beschluss bis Ende Januar 2024

A VII/180 Herr Stadtrat Bausemer stellt den Antrag kurz vor.

Zum Antrag gibt es eine allgemeine Diskussion. Insbesondere geht es um die zeitnahe Einbringung und Beschlussfassung des Haushaltes sowie der daraus resultierenden Abarbeitung und Umsetzung der geplanten Maßnahmen und Projekte.

Die einbringende Fraktion ändert den Antrag im Anschluss der Diskussion wie folgt:

Der Stadtrat beschließt, dass der Oberbürgermeister aufgefordert wird bis zum 31. Dezember 2023 eine Haushaltssatzung und einen Haushaltsplan für das Jahr 2024 vorzulegen.

Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über den geänderten Antrag A VII/0180 abstimmen. Der geänderte Antrag wird mit 7 x JA und 2 Enthaltungen einstimmig empfohlen.

zu TOP 13 Kommunale Wärmeplanung

VII/0916 Herr Stadtrat Sobotta stellt den Änderungsantrag, dass das Wort „umgehend“ in die Beschlussvorlage vor „zu veranlassen“ eingefügt wird.

Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über den Änderungsantrag abstimmen. Dem Änderungsantrag wird mit 9 x JA einstimmig zugestimmt.

Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die geänderte Beschlussvorlage VII/0916 abstimmen. Die geänderte Beschlussvorlage wird mit 9 x JA einstimmig empfohlen.

zu TOP 14 Neue Gebührenordnung Stadtbibliothek "Anna Seghers"

VII/0917 - Zurückgezogen -

zu TOP 15 2. Satzung zur Änderung der Satzung der Hansestadt Stendal zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände "Uchte", "Tanger", "Milde/Biese" und "Untere Ohre" (Umlagesatzung -US-)

VII/0922 **Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage VII/0922 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 9 x JA einstimmig empfohlen.**



zu TOP 16 Neufassung der Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen der Hansestadt Stendal - Kostenbeitragssatzung Kita
VII/0945 Der Ausschuss diskutiert über die Höhe der entsprechenden Beiträge und die Finanzierung der Platzkosten.

Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage VII/0945 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 2 x JA, 6 x NEIN und einer Enthaltung mehrheitlich nicht empfohlen.

zu TOP 17 Zusätzliche Zuwendung 2023 Verein "Haus der Vereine" e.V.
VII/0948 **Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage VII/0948 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 1 x JA, 5 x NEIN und drei Enthaltungen mehrheitlich nicht empfohlen.**

zu TOP 18 Neufassung der Friedhofsgebührensatzung
VII/0950 **Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage VII/0950 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 7 x JA und 2 X NEIN mehrheitlich empfohlen.**

zu TOP 19 Liquidation der Gesellschaft für Arbeitsförderung des Landkreises Stendal GmbH
VII/0953 **Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage VII/0953 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 7 x JA und zwei Enthaltungen einstimmig empfohlen.**

zu TOP 20 Satzung über die Gebühren für die Benutzung des Musikforums Katharinenkirche - Gebührensatzung
VII/0954 Der Ausschuss bittet darum, dass der Kostendeckungsgrad in der Beschlussvorlage ergänzt wird.

Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage VII/0954 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 9 x JA einstimmig empfohlen.

zu TOP 21 Anfragen/Anregungen
- Keine -

Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner beendet um 19:16 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her.

(Hr. Röhl, Pressevertreter, Fr. Pidun und Fr. Jaeckel verlassen 19:16 Uhr den Beratungsraum.)

Matthias Büttner
Vorsitzender

Michael Schulenburg
Protokoll

